

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

Año 1.º

Miércoles 9 de Julio de 1873.

Núm. 110.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.—La correspondencia á su director, DAMASO DELGADO LOPEZ.

NADA ADELANTAN.

Somos fervientes demócratas, y por lo tanto partidarios de la libertad en todas sus manifestaciones, no reconociendo otro límite á esa libertad que la libertad del vecino, ó lo que es lo mismo, nuestros derechos concluyen donde comienzan los ajenos, porque ese es su límite natural, legítimo y justo.

Pensar de otra manera sería tanto como declararse absolutista de la libertad, y nosotros no queremos, no debemos querer el despotismo que imponen los sectarios de la inquisición, ni tampoco queremos, ni podemos ni debemos querer el despotismo de los impositores de la libertad por medio de la tiranía.

Llevamos muchos años de lucha por alcanzar la libre emisión del pensamiento, y ya que mereced á nuestra constancia y á la ley inevitable del progreso humano hemos llegado á este punto al fin de nuestras aspiraciones, no renegamos de nuestros principios, no abjuremos de nuestras creencias, no seamos tan cobardes como los reaccionarios que perseguían con mas encarnizamiento un periódico ó un libro que una legión de hombres armados de trabucos y puñales. ¿Son buenas nuestras doctrinas? Ellas prevalecerán contra todos y á pesar de todo. ¿Son malas? En vano es que os empeñéis en imponerlas, no trateis de acallar las cien lenguas con que el pensamiento se trasmite; contra vuestra imposición y á pesar de vuestras prohibiciones las ideas se saben abrir paso en la humanidad, y habreis entretanto provocado las iras de la razón y la justicia.

Queremos la prensa libre, queremos que las ideas todas se difundan por el mundo, porque todos vamos en busca de la verdad, y la verdad ha de nacer indefectiblemente de la noble lucha de las ideas, y nada importa que hoy en los periódicos, en los libros, en los clubs, ateneos y academias se propalen los mas absurdos principios, las mas extravagantes teorías y se nieguen las inmutables leyes de la naturaleza, porque estas negaciones serán afirmadas por otros; á esas teorías se responderá con otras enteramente opuestas, y á aquellos absurdos principios se sustituirán otros mas racionales, y de esa gran lucha que se llama discusión brotará resplandeciente la luz de la verdad que abrasará con sus rayos todo

cuanto en oposicion á esa misma verdad se haya proferido anteriormente, y esa verdad tan noblemente conquistada adquirirá una existencia infinita, mientras que la verdad impuesta tiene una existencia efímera por cuanto se apoya en la razón de la fuerza que dura el tiempo que cuesta sobornaria y la otra se apoya en la fuerza de la razón que es impercedera.

Cuanto dejamos expuesto es axiomático para todos los republicanos demócratas federales de Córdoba; no hay uno tan solo que niegue estos principios, todos ellos han aprendido así la democracia, todos ellos entienden de ese modo la República, y de ahí la tranquilidad y el respeto á todas las opiniones que se goza y se profesa en esta noble ciudad. Cualquiera otro hecho que se cometa en contradicción con estas teorías, de seguro que no son los republicanos los que le cometen, de cierto que son enemigos de la República empeñados en desprestigiar la República y en que de Córdoba se huya como de población infestada, así como se huye de otras capitales de provincia donde el realismo se cubre con la hipócrita máscara de libertad para conseguir sus fines miserables.

Aquí se goza de suma tranquilidad y sosiego, y no es fácil alterar el orden público tan perturbado hoy en otras provincias; aquí se sabe entender la libertad y no confundirla con el libertinaje; aquí se tiene una noción clara y precisa de la República, y nada adelantan ciertos periódicos en sus continuas excitaciones, pues el pueblo cordobés tiene el criterio suficiente para no guiarse por la mas despreciable de las pasiones.

LA HIPOCRESIA.

La hipocresía es el vicio mas repugnante que conocemos. Indica tal falta de valor, de convenimiento, de dignidad, que nos obliga á contemplar con dolorosa tristeza al individuo y sobre todo á la colectividad que lo practica. Nos sentimos humillados como hombres al ver una parte de la humanidad revolcándose en ese inmundo pantano.

Cuando oímos á un hombre de importancia en alguno de los partidos medios, pronunciar la palabra religion, al tratarse de una cuestion política, enténdase bien, política; pues en el terreno particular nos

encontramos á cada paso con católicos tan especiales que con la mayor buena fé y sencillez dicen que son tales católicos, pero que ellos no creen en tales ó cuales dogmas que califican de absurdos y á veces hasta de inmorales, cual si dentro de la Iglesia fuese permitido, no, defender; no, enunciar; simplemente creer otra cosa que lo que la Iglesia define, enseña y determina; cuando leemos en un periódico que representa á uno de los partidos mencionados, palabras en defensa de una religion que á ellos deba la pérdida de su poder material, de sus riquezas terrenales; no podemos evitarlo, acto continuo nos preguntamos ¿á quién quiere engañar este hombre? ¿A quién trata de seducir este periódico? Y casi siempre vemos que sus zalamerías se dirigen á obtener votos ó influencia, apoyo ó suscripciones de esa multitud de católicos cándidos, fieles creyentes, religiosos de corazón que tantas y tantas veces han servido de escabel y han prestado popularidad á esa turba ambiciosa y descreída que á traque de alcanzar posición, poder y fortuna, pagó fuego al altar y corrompió el trono hasta tal punto, que al partido republicano le ha bastado empujarlo con un dedo, para que cayese hecho pedazos y pusiera de manifiesto toda la podredumbre y miseria que encerraba.

Llaman anticatólico al partido republicano, porque franca, noble y paladinamente se ha lanzado á la lucha y ha dicho: yo vengo á cambiar las bases sobre que descansa esta sociedad corrompida hasta la médula de los huesos. El trono, que habrá prestado mas ó menos servicios, que habrá causado mas ó menos perjuicios á otras generaciones, pero que reyes y cortesanos han envilecido á porfia y vosotros, partidos medios, habeis empequeñecido y socavado, debe desaparecer. El altar debe renunciar al fatal consorcio que, desde Constantino, contrajo con los poderes públicos, y puesto que su reino no es de este mundo debe retirarse á la Iglesia, debe obrar por medio de la palabra sobre la conciencia y nada mas que sobre la conciencia. Que no cuenta ya para nada con el Estado. La autoridad no protegerá la religion, ni sus agentes darán mas esplendor al culto, ni los sacerdotes de todas categorías serán mas que ciudadanos con todos los derechos y con todos los deberes, pero en cambio podrán defender, estender y propagar todas las doctrinas que quieran, sin aguardar á que el Gobierno diga si ta-

les doctrinas pueden predicarse; podrá nombrar sus curas, canónigos y obispos sin aguardar á que un ministro quizás ateo ó hereje diga si son dignos de serlo. El partido republicano como partido no trata de religion, no pregunta á sus adeptos por sus creencias en esta materia, les exige sí, el compromiso de no apelar nunca á la fuerza para obligar á los demás á que piensen como él piensa, á no ayudar con la autoridad ó el prestigio que el partido le confía ó conceda á una creencia religiosa cualquiera, que puede no ser la de todos los republicanos. Juan Pablo Solar y Suñer cupieron perfectamente bajo nuestra bandera. El primero murió en perfecto juicio, y durante tres dias tuvo el crucifijo en la misma almohada que empapaba con el sudor de la agonía, donde pudieron verlo todos los republicanos que le visitaron; el segundo morirá pensando en esta humanidad á la que tanto quiere, y en cuyo progreso é indefinida mejora cifra todos sus deseos y aspiraciones.

¿Qué han hecho, á su vez, del Cristianismo, esos hombres partidarios de la union ó, por mejor decir, de la confusión entre la Iglesia y el Estado, confusión en la cual ambos se han oprimido y tiranizado segun las fuerzas de que ambas entidades han dispuesto? La gloriosa Iglesia que había regenerado al hombre, hecho brotar legiones de mártires, miríadas de infatigables apóstoles, la inspiradora de una caridad con frecuencia mal entendida, pero infinita é inagotable, la que salvó todo lo que de la literatura, de la historia, de la ciencia antigua conoce el mundo moderno, ha visto sus templos incendiados, sus santuarios destruidos, sus sacerdotales asesinados; posteriormente ha sido despojada por leyes de excepcion, de los inmensos tesoros que con mas ó menos justicia había acumulado; y todo esto no frente á frente y cara á cara con nobleza y altivez, sino hipócrita y rastreadamente. Han mordido y emponzoñado el pié de esa Papa que parecían besar, han hecho befa y escarnio de esos prelados que tanto dicen espantar, han despojado esos templos palacio de la magestad de las magestades, morada favorita del que todo lo sabe. Miran la religion como instrumento y usan de ella como mejor conviene á sus fines. Reconocen su boca el divino origen, la divina autoridad de que segun ellos está revestida, y al mismo tiempo pretenden

— 292 —

Alizia movió la cabeza, y su pálido rostro se iluminó al reflejo débil de una sonrisa.

—¡Todos aquellos que se aman en la tierra, murmuró, y que no han ofendido á Dios, vuelven á encontrarse en el cielo!

Después añadió:

—¡Si yo hubiera sabido antes que me amábais todavía! Pero no me atrevo; ¡cuando una es pobre y se ve humillada!... ¡Ay!... ¡La felicidad estaba entre nosotros!

—¡Alizia! murmuró Marcial, cuya voz se ahogaba entre sus apretados labios; vuestro recuerdo me ha hecho derramar lágrimas de sangre; no me engañéis, porque sois desgraciada y os perdono. ¡Amáis á ese hombre!

—¡Qué hombre! dijo.

— 293 —

—El conde Héctor de Bryaut.

Alizia cruzó sus dos manos sobre sus rodillas, su frente se enrojeció por un momento, para quedar después mas pálida.

—¡Me habia engañado! balbuceó; mi corazón es débil como el de un niño... Parecíame que vuestros ojos me daban cosas que pagaban con usura mis días de sufrimiento y de pena... ¡Oh!... ¡Mi última hora hubiera sido así bien poco amarga!

No habló mas.

La puerta se abrió, y un criado apareció en ella con una carta cerada en la mano.

—De parte de la señora condesa, dijo.

Marcial tomó la carta y la abrió precipitadamente, después de ha-

— 296 —

mi oído... y vos estábais allí, ¡a mi lado, Marcial!

De pronto se retiró.

—Pero vos, vos no me creéis tal vez, replicó; este hombre de que me habláis, ¿creéis que yo le amo?

—¡Dios mio! exclamó Marcial con profunda angustia; yo no lo creo. ¿Sé yo, por ventura, lo que hay en mi corazón? La dicha está allí; toda una vida de felicidad... ¡Oh! ¡os habeis sacrificado por otra, Alizia! esta carta que acabo de recibir; esta confesion tanto tiempo esperada... ¡oh! si yo hubiera oído antes este grito tardío de la conciencia, hubiera podido salvaros; pero ahora, ¿qué creer... ¡Mi imaginación está turbada, confundida... estoy ciego!

Desabrochó su traje y sacó de su

— 289 —

—No he dejado mi cuarto.

—Durante esta visita, es cuando fué cortada la cadena que sostenia del cuello de la condesa el medallón.

Alizia no respondió en seguida; cuando habló, fue solo para decir en voz baja:

—Estoy segura que Clotilde no me acusa de este robo.

—Escribid que niega, repitió el juez.

Después añadió, volviéndose hacia la señorita Pauli:

—¿Teneis alguna cosa que decir en vuestra defensa?

Alizia le miró de frente.

—¡Nada! murmuró.

Marcial se agitó en su asiento. Durante un momento buscó una fórmula nueva para repetir su pregunta.

37

marcar límites á su acción, ellos los pigmeos quieren poder decir á los sucesores de los apóstoles, tal doctrina no predicarás, tal doctrina no enseñarás, y seplarán muy bonitamente en la cárcel ó mandarán al destierro al obispo que ante un ministro de Gracia y Justicia de su opinión, por supuesto, no humille la sagrada cabeza, no incline el simbólico báculo.

Respetamos todas las creencias cuando son sinceras y desinteresadas; compadecemos á los pobres de espíritu que, aterrados por la idea de la muerte, se entregan al anatismo en busca de un refugio para su miedo; pero cuando nos encontramos con alguno de esos mercaderes de frases religiosas, cuando tropezamos con esos firmantes defensores de la Iglesia que han perseguido y desprestigiado, cuando vemos afectar fe y religiosidad á esos hijos legítimos del egoísta y cínico Voltaire, del que con su talento inmenso abrió tan enorme brecha al santuario, ni reímos ni nos encoferizamos, ni discutimos. La repugnancia nos obliga á no fijar por mucho tiempo la vista en tan triste espectáculo.

Dijimos días pasados, refiriéndonos al ministerio del 24 de Mayo, que los órganos clericales aplauden su política y la prodigan alabanzas y aun la estimulan á que marche adelante, porque ven en ella realizarse sus ensueños, como abrirse ancho campo á sus esperanzas.

Pues bien, para convencerse de esta verdad bastará recordar con cuanto entusiasmo el partido ultramontano de todos los países saludó el advenimiento al poder del gabinete Broglie.

No ha muchos días, aun leíamos en un periódico de Bruselas, órgano genuino del clericalismo, que la formación del dicho ministerio era una nueva fuerza, un nuevo apoyo para la corte de Roma, y que de él era de quien se debía esperar todo.

Esta confesión indica claramente que los clericales de Francia, como de los demás países, esperan el apoyo del ministerio Broglie Ernaul.

¿Se engañarán?

La soberanía temporal del Papa hoy se vé muerta, y sean cuales fueren las aspiraciones del citado ministerio, el estado actual de Francia no le permitiría emprender la restauración de ese poder en Europa. Una nueva expedición á Roma sería una locura doblemente culpable, así por los malos resultados que traería á quien la llevase á cabo, como para Europa; el gabinete Broglie se contenta, ya que hoy por hoy no puede hacer otra cosa, con apoyar en Francia las peregrinaciones y romerías, para con esto estimular en el exterior el espíritu fanático.

El gobierno francés, repetimos, no podrá hacer que se levante de nuevo el poder temporal del Papa; pero hará todo lo posible para darle su apoyo, á fin de que el ultramontanismo halle en la vecina Repú-

ca el centro de acción que ha perdido en Roma.

Europa contempló á principio de siglo la organización de una santa alianza, de la legitimidad y del derecho divino. Hoy no se podrá formar esa alianza contra el ultramontanismo; pero en cada Estado, la defensa contra este será tanto mas fuerte, y la desconfianza hacia Francia será mas creciente, cuanto las simpatías al ultramontanismo del gobierno francés se hagan mas manifiestas.

A LOS REPUBLICANOS FEDERALES ESPAÑOLES.

Ciudadanos: Para nada necesita el hombre público más virtud ni más fuerza de voluntad que para resistir los miserables ataques de que con motivo de mi obligada separación de la política he sido objeto. Esto no obstante, cuando la prensa periódica se empeña en escupir sobre la frente de un hombre honrado el veneno de la calumnia, necesario es vencer la gran repugnancia que por temperamento me aparta de toda exhibición propia, y confundir á los detractores.

Los primeros periódicos que á mis manos han llegado de España, acusanme de que he huido haciendo traición á mis principios, y abandonando los intereses de la república.

El que como yo ha consagrado su vida entera á la defensa y triunfo de la república federal, no puede permanecer impasible ante las gratuitas acusaciones de que es objeto, mucho mas cuando en ello veo la mano oculta, acaso de aquellos á quienes concedí una posición preferente en el gobierno que presidí, y han preferido el estancamiento y forma raquítica de un poder con todos los vicios é hipocresía de los gobiernos realistas, al dominio absoluto de la libertad y el derecho en todas sus manifestaciones.

El 11 de Febrero ofrecí al pueblo salir del templo de la representación nacional, con la república triunfante ó muerta. Cumplí mi oferta, aunque léjos de sospechar que el triunfo de aquella forma de gobierno tan ansiada por la nación, había de agoviarme desde los primeros momentos con el peso abrumador de una tremenda responsabilidad.

Necesario era en aquellos supremos momentos pedir el auxilio y cooperación de todos los que, siquiera fuesen por especulación, habían contribuido al triunfo pacífico de nuestro bello ideal, si bien yo acepté con la misma repugnancia y violencia que el enfermo toma un brevíje que el paladar rechaza, pero que la salvación de la vida lo exige y aconseja en determinados y supremos instantes. ¡Aquellos hombres no podían ser garantía para nosotros!

Pero se levantaba una institución nueva, y necesitaba la sanción legal del único poder soberano que había quedado después de la previsora orfandad en que dejó á sus serviles defensores el vástago de Saboya. Necesario era, pues, no infundir recelos y

sospechas á unos soberanos tan dúciles tan flexibles, que habiendo luchado hacia poco tiempo en los comicios y con la influencia del poder de un modo sañudo contra el triunfo de los candidatos republicanos, al ver descender al ocaso el astro que los vivificaba con el calor de sus destellos, volvieron rápidamente sus miradas hacia el oriente que traía el nuevo sol. El interés político de la república aconsejaba más aun: era necesario entregar al ludibrio del pueblo y al escándalo de Europa, la dignidad de aquellos hombres sin pudor que pasaban de los consejos del execrable poder real, á la participación en un gobierno republicano. Todos los españoles saben el castigo que su indigna conducta merecía: no se hizo esperar, porque el pueblo soberano los rechazó de un gobierno que deshonraban, y que pretendían traicionar, como traicionado habían al monarca que para su exclusivo uso habían traído.

Entretanto los conservadores acechaban la ocasión de lanzarse sobre un poder que llegó á estar en ciertos momentos abandonado totalmente á la custodia del pueblo, y (dicho sea con la serena imparcialidad que cumple al que os dirige su voz desapasionada) ó tuvieron miedo de recogerlo, ó por primera vez en la vida de los poderes reaccionarios, respetaron en apariencia el voto de una Asamblea que venía á cerrar las puertas todas de sus esperanzas. La historia aun no ha podido aclarar, sin embargo, si el despecho mal reprimido de los antiguos cimbríos radicales á quienes habíamos anulado moral y materialmente, fué la causa de que demandasen auxilio á los conservadores, ó si estos quisieron aprovechar el descontento y la ira de aquellos; lo cierto es, que gracias á nuestra energía pudo cortarse la noche del 23 de Abril la conspiración que se fraguaba contra la república, lo cual no fué poca conquista, por más que hubo ocasión entonces de alcanzar más positivos resultados.

Pues bien, á partir de esa memorable fecha, toda la responsabilidad de lo que viene sucediendo, pesa y gravita sobre los republicanos; sin que esta al parecer grave afirmación pueda lastimar el partido verdadero, sino á los elementos advenedizos, á los caracteres volubles y tímidos, á los que solo sirven para oficiar de pontifical en las grandes y tranquilas solemnidades al eco seductor de la adulación, y á esos militares cortesanos cuya espada solo resplandece al brillo del sol que mas calienta.

Creo haberos dejado ver en la brave exposición que queda apuntada, la indignidad y cobardía de que son capaces esos saltadores de la política; pero siguiendo el plan que me he propuesto de decir la verdad desnuda al pueblo, pese á quien pese, os confieso que si fuera cierto que lo que impera hoy es el verdadero partido republicano, lo repudiaria y huiria de un sistema que viene perpetuando todos los errores, todas las faltas y todos los crímenes de lesa nación, cometidos por los gobiernos anteriores.

Observad, sino, una coincidencia de poca

importancia á primera vista, pero en el fondo de una gran elocuencia. En Madrid se publicaba un periódico, órgano genuino del verdadero partido republicano federal, que sostenía con decisión esa forma de gobierno con todas sus naturales y legítimas consecuencias, desde la independencia de los cantones sin hipocritas reservas mentales, hasta el gobierno del pueblo por el pueblo y para el verdadero pueblo. Pues bien, ese periódico, acaso persuadido como yo de las indignidades é infamias que arteramente venían minando, destruyendo y falsando la verdadera marcha de la república, ese periódico desapareció el mismo día que yo abandoné el teatro donde tanta farsa se representaba por muchos que tenían muy hablada pero nada sentida la república.

Yo puedo asegurar con toda la franqueza de mi carácter, que no he visto á mi lado en ese corruptor Madrid, mas que muy pocos verdaderos republicanos; y si algo alienta todavía mi entusiasmo republicano, es el espíritu de los pueblos que de veras aman al verdadero gobierno federal, sin intrigar por carteras ni por elevadas posiciones.

Yo he comparado la abnegación de los unos con la insaciable ambición de los otros, y cuando no he podido resistir la repugnancia que sentía al ver las intrigas de muchos que mienten un catonismo hipócrita, porque es refractario á la frialdad granítica de su aspecto, de otros cuya necia petulancia pretende gobernarlos, dirigirlos y conjurarlos todo con el torrente de armónicos conceptos. Cuando me he convencido, en fin, de que la ambición y el egoísmo personal es el que sigue imperando en el gobierno de la república que hoy domina, me he apartado para dejar libre el campo á tanta miseria y servilismo.

De la clase militar republicana renuncio á ocuparme. Esa se desenmascará mas pronto y fácilmente, porque la historia de cada uno escrita está en sus hojas de servicio, y tarde ó temprano llegarán á ser del dominio público. Los que de mas humilde origen ó de menos ambición os parezcan, ya los veréis ensoberbecerse y levantar sus aspiraciones á una insensata altura, si es que su loco desenfreno no les precipita en el abismo donde debieron estar siempre sepultados.

No quiero fatigaros más con la relación de las desdichas que muy pasageramente anublan el resplandeciente sol de la república. Eso durará solamente hasta que uno á uno vayan devorán los faros que hoy se agitan en la escena de un gobierno federal sin federación.

Después del pago dado por cierta falange de republicanos al patriarca de la República, al irremplazable ciudadano Oranese, tal vez por la consecuencia y virilidad de su carácter, ningún hombre que tenga verdadera sangre republicana puede hacerse solidario de la responsabilidad que contrae lo que hoy existe.

El tiempo, y en un breve plazo, justificará mis afirmaciones, y entonces apelará

Y volvió poco á poco á caer en aquella sombría meditación, que le embargaba así como á Alizia.

Ambos guardaban silencio; pero sus almas se hablaban, y había entre ellos como un mudo cambio de pensamientos.

Esta vez no vino á despertarles la brusca voz de Plumachon.

El escribano tenía la pluma en ristre, el cuerpo derecho y toda la actitud de un hombre que está escribiendo; pero su pesada cabeza se había, en fin, inclinado sobre su pecho, y como nada le dictaban, se había dormido tranquilamente.

Reinaba en la habitación un profundo silencio.

Duró esto bastante tiempo.

Alizia fué, por fin, quien tomó la palabra.

pobre alma os veía, y arrodillado como estais, me deciais: ¡Te amo!..

¡Yo... me inclinaba sobre vuestra frente y os devolvía ese beso que me disteis... hace mucho tiempo! en tanto que la orquesta del baile tocaba aquel wals de Weber, cuya armonía ha quedado impresa en mi corazón como un recuerdo adorado... Y al hablar así, inclinóse sobre la frente de Marcial, y sus labios la rozaron ligeramente.

— ¡Os acordáis? replicó Alizia; no he disfrutado ni tenido otra alegría en muchos años. Cuando sufría demasiado y me hallaba próxima á caer en la desesperación, iba á buscar en mi piano esa ilusión querida. El wals resonaba dulcemente en

ber hecho una seña al criado para que se marchase.

Alizia permanecía inmóvil con la cabeza inclinada y los ojos bajos.

— ¡Oh! es un sueño, murmuraba ella sin parecer admirarse por esto; pensaba que Dios tendría piedad de nosotros... y que haría descender un rayo de su divina luz hasta el fondo de vuestro corazón. Durante un momento me mirabais con esa mirada encantadora que penetra en el interior de la conciencia. Mi

— ¡Oh! es un sueño, murmuraba ella sin parecer admirarse por esto; pensaba que Dios tendría piedad de nosotros... y que haría descender un rayo de su divina luz hasta el fondo de vuestro corazón. Durante un momento me mirabais con esa mirada encantadora que penetra en el interior de la conciencia. Mi

— ¡Oh! es un sueño, murmuraba ella sin parecer admirarse por esto; pensaba que Dios tendría piedad de nosotros... y que haría descender un rayo de su divina luz hasta el fondo de vuestro corazón. Durante un momento me mirabais con esa mirada encantadora que penetra en el interior de la conciencia. Mi

— ¡Oh! es un sueño, murmuraba ella sin parecer admirarse por esto; pensaba que Dios tendría piedad de nosotros... y que haría descender un rayo de su divina luz hasta el fondo de vuestro corazón. Durante un momento me mirabais con esa mirada encantadora que penetra en el interior de la conciencia. Mi

— ¡Marcial... dijo, empleando á su pesar esta fórmula familiar, que no hubiera empleado seguramente en la época de su felicidad; sé que no me creéis culpable.

Marcial apoyó su abrasada frente en sus dos manos.

— ¡Somos muy desgraciados, prosiguió Alizia, como si se hallara pensando, en voz alta. ¡Pobre Marcial! Cuando yo haya muerto, preciso será que os acordéis de mí.

— ¡Muerta! exclamó Marcial, cuyos ojos aparecían extraviados; escuchad, tengo mi deber en mas que mi vida, pero desearía tanto salvaros! ¡Defendéos, en nombre de Dios! ¡Oh, señorita, decidme una palabra, una sola que pueda ser un arma contra vuestros acusadores!

á vuestro recto fallo el ciudadano, E. Figueras.—Salud y república federal verdadera.—Eaux-Bonnes, 17 de Junio de 1873.

Noticias Estrangeras.

Paris 4.—El consejo de Estado ha aprobado la derogacion de las leyes sobre las primeras materias.

Versalles 4.—La Asamblea discute el proyecto de ley sobre la Legion de Honor.

Londres 5.—El comité de la Bolsa ha acordado que no se corte el coupon de los títulos españoles vencido en 1.º de julio mientras no se anuncie oficialmente su paro.

Londres 5.—El shah de Persia ha salido hoy de Londres con direccion á Paris.

Ayer recibió al baron de Renter, concesionario del ferro-carril que ha de unir el mar Caspio con el golfo Pérsico. Aseguró al baron que podía contar con todo su apoyo y asistencia para llevar á cabo tan colosal empresa, así como para realizar los demás proyectos cuya exclusiva concesion le ha otorgado, encaminados á desenvolver la riqueza de Persia.

Noticias nacionales.

Los periódicos de Madrid del 7 dicen lo siguiente:

—En el ministerio de la Guerra se han formado varias plantillas del personal de aquella secretaría para que adopte la que considere mas convenientes á los intereses del servicio el Sr. Gonzalez Iscar.

—Ha llegado á Madrid el batallon de Mendigorria, que como hemos dicho salió ayer de Pamplona. Tambien llegaron dos escuadrones de Villarrobledo procedentes de Ciudad-Real, que se acantonarán en Vicálvaro. Un escuadron de España pasará á Ciudad-Real á unirse con los demás del regimiento.

—La junta de armamento y defensa de Bilbao ha acordado fortificar la cárcel nueva y levantar trincheras en San Agustin y otros puntos, para cuyos trabajos se va á crear una compañía de zapadores, de la que formarán parte los canteros, peones y barrenderos de la villa. Tambien se proyecta colocar varios cañones en el campo santo de Mallona y otros puntos, creando una compañía de artillería con gente elegida entre los dos batallones de voluntarios.

—Muchos jóvenes de Guipúzcoa y de Vizcaya, huyendo de los reclutadores carlistas, se han refugiado en los pueblos que tienen guarnicion. Otros muchos se dirigen á Francia con objeto de emigrar á América.

—Los gobernadores de Cuba y Puerto Rico participan respectivamente el 13 y 12 de junio que no ocurría novedad en el estado sanitario de aquellas islas.

—El general Crespo ha dirigido una razonada carta al ministro de Guerra, rogándole deje sin efecto su nombramiento para el gobierno militar de Lérida, en vista del mal estado de su salud.

—Segun el «Diario» de San Sebastian, ha sido fusilado por la partida del cura Santacruz un joven hortelano de aquella ciudad que habia formado parte de aquella é infundido sospechas al cabecilla.

—El ministro de la Guerra y el general Velarde han tenido esta mañana una larga entrevista en que la conversacion ha versado sobre las cuestiones de orden público y medio de hacerlas frente en el distrito de Valencia.

—Dentro de pocos dias se hará un nuevo arreglo en la antigua comisaria de los Santos Lugares, suprimiéndose algunas plazas de las que hoy existen.

—El Sr. Suñer, ministro de Ultramar, prepara un plan completo de reformas políticas para Cuba.

—La necesidad de licenciar una parte del ejército del Norte, ya cumplido, parece que ha sido la causa de la disolucion de algunas columnas, entre ellas la del coronel Lias Rey.

—El ministro de la Guerra ha prevenido al general Ripoll que cuando venga á Madrid lo haga acompañado del batallon de Ramiles que debe hallarse en Miranda.

—Ni ayer ni hoy se han recibido en Madrid noticias seguras sobre la situacion y

punto de residencia del general Mouviluc. De Pamplona dicen que debe hallarse hacia Lizárraga.

—Los diputados amigos del Sr. Figueras, parecen dispuestos á separarse de la política y del lado del Sr. Pi en la primera cuestion que se suscite en la Cámara.

—Han llegado comisiones de las provincias de Albacete, Valladolid y Jaen, en demanda de fusiles para los republicanos de diferentes pueblos.

—Hoy ha quedado cerrada para el público la correspondencia telegráfica privada por hallarse inutilizadas casi todas las líneas.

—El comandante general de Gerona ha telegrafado al Gobierno manifestándole que las tropas de aquel territorio se niegan resueltamente á batir á las facciones y piden tumultuariamente su licencia absoluta.

—Esta mañana ha conferenciado una comision de diputados provinciales de Córdoba con el Sr. Pi y Margall, sobre cuestiones de interés para aquella localidad.

—El comandante de ingenieros Sr. Acellana, que sale hoy para Navarra, lleva instrucciones del Gobierno que permiten esperar un resultado satisfactorio respecto á las negociaciones sobre el cange de prisioneros con los carlistas.

—El ministro de la Guerra ha dispuesto, contra lo ordenado por el general Nouvilas, que el general Castillo salga de Vitoria para continuar las operaciones y que permanezca en aquella plaza el brigadier Gardyn.

—El Consejo de ministros ha durado desde las diez de la mañana hasta la una.

Los ministros se han ocupado exclusivamente de algunos nombramientos militares para Cataluña, y tambien, segun se dice, del manifiesto que debe el Gobierno dirigir al país.

—Parece que el regimiento de Villarrobledo, destinado á Valladolid, permanecerá por ahora en el distrito de Castilla la Nueva.

—El señor ministro de Hacienda no ha podido ocuparse hoy del arreglo del personal, porque despues del Consejo se ha dirigido á la reunion de la comision de presupuestos para continuar discutiendo sobre los proyectos que tiene presentados.

—Aunque no es todavia una cosa definitiva, créese que la plantilla de la secretaría de Guerra constará de seis jefes de seccion, cuatro oficiales primeros, seis segundos y cuatro terceros.

Hay ya indicadas algunas personas para desempeñar dichos puestos, pero aun no pueden considerarse como definitivamente acordados sus nombramientos.

—Han sido aprehendidos los carlistas que vagaban por las inmediaciones del barranco de sierra de Rido (Zaragoza) por paisanos, guardia civil y carabineros.

—El Gobierno ha dispuesto que se adopten precauciones militares, por cuyo motivo la tropa no ha salido de los cuarteles. En apariencia nada justifica dicha prevision.

—Parece cosa resuelta que si llega á ser relevado el general Nouvilas, le sustituirá en el mando del ejército del Norte el general Payá.

—En Melilla no ocurre novedad, siendo buenas las relaciones con el campo moro.

Seccion oficial.

Servicio de plaza.

VOLUNTARIOS DE LA REPUBLICA.

Córdoba 9 de Julio de 1873.

Hoy dia de la fecha, prestan el servicio de guardia en el cuartel, cárcel nacional y administracion de Hacienda, con dos oficiales, dos sargentos, cuatro cabos, dos cornetas y 40 voluntarios de la segunda compañía del segundo batallon, de que es capitán el ciudadano José Cerrillo.

Noticias locales.

Hemos recibido el número 4 de nuestro nuevo colega «El Federal Cordobés» diario

republicano, á quien deseamos larga vida y muchas suscripciones.

Para proceder al arreglo de las notas suspendemos la publicacion de la poesia LA BATALLA DE MUNDA, y continuamos la interrumpida novela.

Se encuentran casi terminados los trabajos de recomposicion del empedrado en la calle del Liceo.

Parece que en el Municipio se han hecho algunas reformas en lo referente al personal, aumentándolo tanto en la guardia nocturna como en las oficinas del mismo.

La ciudadana Mina Puccinelli ha llegado á Barcelona con el objeto de organizar un batallon y salir á campaña contra los carlistas.

Su entusiasmo no tendrá seguramente punto de comparación con el del general-piedra Sr. Nouvilas.

Anteanoche vimos las calles de esta capital perfectamente adornadas con multitud de perros difuntos, en quienes la cruda estrignina habia hecho estragos lamentables.

Con este motivo ya ayer contemplamos á muchos individuos de su familia adornados con sus correspondientes tapa-bocas.

Anuncios.—Ventas.—La de un burro viejo, cojo y sordo. Tiene algunas llaguitas pero se venderá caro.

Se vende un mozo que no sabe lo que se pesca desde que se vió elevado á persona, por obra y gracia de la casualidad.

Se vende un zagalejo de bayeta nuevo: su dueño no se lo ha puesto mas que diez ó doce años.

Item, se vende un génio en cuya cabeza hierven en revuelta confusion mas disparates y felonias que pelos tiene un buey.

Se vende un reloj de plata de los llamados de cañera y se necesita un bolsillo especial para llevarlo. Su dueño lo enagena por habérsele caido al patio desde la azotea donde estaba asomado. Anda muy bien: 80 minutos por hora.

Se vende un manojito de espárragos con culero. Están bastante añejos, pero no importa.—Se gratificará al que los compre.

Se anuncia en Fuente la Lancha por cinco dias á contar desde el dia seis del actual, la subasta de bienes embargados á Don Antonio Lino, alcalde que ha sido recientemente de aquella villa.

El próximo sorteo de la loteria se verificará el dia catorce. Constará de diez y seis mil billetes. Los premios mayores son veinte y tres y el total setecientos setenta y ocho.

Junto á la huerta de la Portada fué sustraída estos dias una yegua.

Ha desaparecido hará unos quince dias de la casa paterna en Bujalance el joven Manuel Garcia. Se practican por las autoridades diligencias en su busca.

Hasta el diez y seis del actual se halla de manifiesto en Guadalcazar el presupuesto municipal ordinario del corriente año económico.

Con marcada impaciencia por parte de los interesados se reciben las noticias que circulan sobre armamento de las compañías que aun no lo tienen en el segundo batallon de voluntarios de la República de esta capital.

Creemos que debe activarse este asunto cuanto sea posible.

Los trabajos electorales han empezado con el entusiasmo de siempre en todos los distritos de esta poblacion.

Ayer decia «La Prensa»: «Ha recibido el Gobierno graves noticias de Zaragoza, Murcia, Córdoba y otros puntos, participándosele que se notaban síntomas alarmantes en

sentido intransigente.» ¡Ni que se escribieran en la China los periódicos de Madrid!

En la provincia de Zaragoza hay en la actualidad 7743 voluntarios de la República, incluyendo 4.450 de la capital. No sabemos si tendrán las armas que en la provincia de Córdoba.

Confesábase un joven bastante morigerado con un piadoso sacerdote que tenia en opinion de santo, y se acusó de que le gustaban las jóvenes guapas, y habiéndole preguntado el padre:

—¿Y nada mas sobre el particular?

—El contestó.

—Nada mas.

—Pues como no sea mas que eso,—repuso el santo varon,—á mi tambien me gustan. Conque continúa.

Desde el momento en que sean electos los nuevos Ayuntamientos, deben comenzar sin descanso á preparar la nueva ley municipal por la que se han de regir dentro de la federacion, á fin de poderla acomodar luego á la nueva Constitucion, modificando lo que esté en discordancia con ella; tambien es urgente se preparen las ordenanzas municipales, si es que los pueblos han de tener una buena policia urbana sin la que no es posible la vida, so pena de estar constantemente expuestos sus moradores á mortíferas epidemias; y tampoco deben descuidar las comisiones de estadística y medicion de terrenos para formar un verdadero amillaramiento basa de todo impuesto directo.

Los voluntarios de la República de Valencia han cambiado sus fusiles por los rayados que les ha enviado el Gobierno.

Lo que es una obra póstuma.

—Un niño, que deseaba instruirse, preguntó á su maestro:

—¿Hace Vd. el favor de decirme qué se entiende por obra póstuma?

—Se llama así, respondió el maestro, aquella que escribió un autor despues de muerto.

Hé aquí un proyecto de ley para extinguir los duelos que publica un periódico francés:

Artículo 1.º En lo sucesivo todos los duelos deberán ser mortales para uno de los adversarios.

Art. 2.º El vencedor será guillotinado.

Art. 3.º Los testigos serán condenados á cadena perpétua.

Art. 4.º En cada ciudad habrá una sala de esgrima gratuita y obligatoria en la que todos los hombres deberán adiestrarse en tirar toda clase de armas durante dos horas al dia.

Infalible.

Hoy.

San Cirilo, obispo y mártir, y San Zenon y compañeros mártires.

Sale el sol á las 4 y 46 minutos de la mañana.

Se pone á las 7 y 24 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CORDOBA.

Compañía de ópera italiana.—Funcion para hoy.—La ópera en cuatro actos, Norma Precios.—Palcos primeros de proscenio, 70 rs.—Id. segundos, 60.—Id. terceros, 30.—Plateas, 60.—Palcos principales, 60.—Id. segundos, 30.—Butacas con entrada, 10.—De anteras de anfiteatro con id., 8.—Asientos de idem con idem, 7.—Silloncillos de paraíso con id., 5.—Delanteras de idem con id., 4.—Entrada principal, 3.—Idem de paraíso, 3.

Imprenta y litog. del DIARIO DE CORDOBA.

ANUNCIOS.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 5.
Consolidado, 16,35.
Deuda personal, 00,00.
Bonos, 56,75.
Acciones del Banco de España, 156,00.

CORDOBA.

Trigo, de 29 á 34.
Cebada, de 22 á 23.
Escala, 14 á 15.
Garbanzos, de 50 á 70.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 25 á 27.
Carne de vaca á 44 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 28.
Idem en la ciudad á 32.
Jabon blando, á 16 libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 2 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 32 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recoger la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

De Córdoba á Málaga.

Hayrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á la 1 y 1 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las dos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 3 minutos de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Hayrá dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 104 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba á Sevilla.

Hayrá tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 á 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á la 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 75 cént. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

LIBROS DE MEDICINA, CIRUGIA, Y FARMACIA.

En la librería del *Diario de Córdoba*, calle de San Fernando núm. 34, se acaban de recibir las últimas ediciones de las obras siguientes:

Patología general por Chomel, 28 rs.
Tratado completo de cirugía ó de patología y clínica quirúrgicas por Chelins, 2 tomos y atlas, 68 rs.

Anatomía descriptiva por Jamain, un tomo encuadernado en tela, 66 rs.

Tratado elemental de las enfermedades de la mujer por Fabre y D'Iluc, 36 rs.

Tratado de las enfermedades venéreas por Vidal de Caris, 42 rs.

Guía Clínica ó Manual del Diagnóstico médico por Racle, 19 rs.

Tratado de Anatomía quirúrgica por Malgaigne, 2 tomos, 58 rs.

Manual de medicina operatoria, por Malgaigne, 2 tomos, 46 rs.

De la salud de los niños, por D. D. de la V. y O.

Tratado completo de Patología interna y terapéutica por F. de Niemeyer, 4 tomos, 86 rs.

Manual de Patología y de Clínica quirúrgicas por el Dr. A. Font, 2 tomos, 76 reales.

Tratado elemental y práctico de Patología interna, por A. Grisolle, 4 tomos, 84 reales.

Guía práctico de los partos, por Luciano Penard, 24 rs.

Tratado práctico de los partos por J. Moreau, con atlas, 48 rs.

Clínica médica del Hotel-Dieu de Paris por A. Trousseau, 4 tomos, 140 rs.

Historia de la medicina desde su origen hasta el siglo XIX, por D. Pablo Villanueva, 40 rs.

Compendio de Terapéutica general y material médica por Alonso y Rodriguez, Un tomo de mas de 500 páginas, 32 rs.

Elementos de Fisiología, por Hermann, con grabados, 40 rs.

Manual de Patología médica ó interna, por Alonso Rodriguez, 48 rs.

Elementos de materia farmacéutica mineral, animal y vegetal, por Gomez Pamo, 2 tomos con mas de 1.400 páginas, 80 rs.

Formulario oficial y magistral internacional, que contiene mas de cuatro mil formulas, por Jeannel, 40 rs.

Manual del Estudiante de medicina ó resumen de todas las asignaturas que se exigen para optar al título de licenciado en dicha facultad, por D. Miguel Baldivielso, edicion con grabados, 54 rs.

Anatomía patológica general y aplicada por Ch. Flourens, en tela, 46 rs.

Manual de Patología y de Clínica médicas por A. Tardieu, en tela, 42 rs.

Tratado de Anatomía topográfica médico-quirúrgica por Petrequin, 44 rs.

Higiene del matrimonio por Monlau, 36 reales.

De la salud de los casados por Seiner, en tela, 17 rs.

Higiene privada y pública por Carlos Londe, 2 tomos, 46 rs.

Higiene pública por Levy, 17 rs.

Química general por Casares, 2 tomos 38 rs.

Química inorgánica por Saez y Palacio, 2 tomos, tela, 108 rs.

Tratado elemental de Química por Troost, con láminas, 48 rs.

Tratado de Física por Ganot, edicion de Paris, en español y con grabados, 48 rs.

Y en general se encontrará un completo surtido de todas las obras de medicina, cirugía y farmacia en dicha librería del *Diario de Córdoba*, en donde se continuarán recibiendo de las nuevas obras que se publiquen.

A LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el **DIARIO DE CORDOBA**, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administración.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopersas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vijiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—To tenaz.—Irritacion de Pecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua.

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

NORTE BRITANICA MERCANTIL.

Compañía de seguros contra incendios á prima fija, fundada en Londres en el año 1809, y autorizada por decreto del Gobierno Español del 25 de Enero de 1869.

Capital 200.000.000 de rvn.

Agentes principales de la Compañía en España, SRES. D. ADOLFO PRIES Y COMPANIA DE MÁLAGA.

La NORTE-BRITANICA fué establecida en Londres en el año 1809. Su larga existencia al través de las crisis mercantiles que ha sufrido aquel país viniendo con fortuna y con acierto los azares del riesgo del fuego, revelan una asociacion sólidamente establecida, administrada con inteligencia y probidad, y ofreciendo con su capital, con su historia y con los nombres respetables de sus Directores, cuanto puede exigir la mas esquisita susceptibilidad y desconfianza natural de los propietarios.

La Sociedad asegura edificios, muebles y mercaderías. Aunque su gran capital le hubiera permitido establecer una Tarifa mas baja que la que tienen otras Compañías de esta clase en España, ha desistido de ello y ha fijado los mismos precios de éstas, tanto por no hacer una competencia ruina, como por la consideracion que le merecen esas Sociedades, á las cuales mira como compañeras y no como rivales, pues negocie lo de los seguros dá ancho campo para todos.

La base, pues, de la Tarifa es en poblaciones de mas de diez mil almas, cincuenta céntimos por mil en edificios, y uno por mil en mobiliario; sin perjuicio de los aumentos

que proceden cuando las circunstancias de los edificios, las industrias que en ellos se ejerzan, ó la naturaleza de las mercaderías ofrecen un peligro de incendio mayor que el ordinario. Además los seguros se hacen de uno á diez años, pagando la prima por años adelantados y haciendo una bonificacion de cinco por ciento cuando se adelanta la de mas de un año. Para todos los demás detalles y dudas que puedan ofrecerse, las agencias darán cuantas esplicaciones sean necesarias.

Falta hacer una importante advertencia. La Compañía aunque domiciliada su Direccion en Londres, tiene tambien su domicilio para los efectos legales en el punto que residen sus representantes, y por consecuencia de los poderes que les tiene conferidos, no solo responde y hace propios con su inmenso capital los seguros que estos verifiquen como si estuviesen hechos directamente por la Direccion principal de la Compañía, si no que en caso de litigio (aunque es poco probable) la Compañía se somete á los tribunales y leyes españolas.

Para mas informe dirigirse á D. Andres Roz, Carreteras 10, agente en esta provincia.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion del 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por escelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorventes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispersias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.